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У ХХ ст. українська школа розвивалася як загальноосвітня, трудова, політехнічна. 
Із часом унаслідок кардинальних суспільних і соціально-економічних трансформацій 
ознаки політехнічного і трудового характеру діяльності загальноосвітніх навчальних 
закладів нівелювалися. Це, у свою чергу, зумовило загострення питання підготовки 
молоді до трудової продуктивної діяльності. 

Так, за даними Міністерства праці та соціальної політики України, серед опитаних 
1500 старшокласників працювати на заводі або фабриці за належних умов і достойної 
заробітної плати висловили бажання лише 8% респондентів. Крім цього, дослідженням 
установлено, що школярі лояльно ставляться до рекету, азартних ігор, проституції, 
наркоторгівлі як до способів швидкого збагачення. Водночас потреби промисловості у 
кваліфікованих робітниках (токарі, слюсарі, фрезерувальники тощо) сьогодні зроста-
ють. У структурі вакансій ринку праці понад 70% пропозицій припадає на робітничі 
спеціальності машинобудування, будівельної галузі та сфери обслуговування. 

Значне занепокоєння викликають дані, які подаються українським ученим В. Бур-
дуном. Він констатує, що 12,2% учнів мають різко негативне ставлення до продуктивної 
праці, у 43,1% школярів визначено несхвальне ставлення до неї, задовільно ставляться 
до виробничої трудової діяльності 33,8% учнів і лише 10,9% − максимально позитивно 
оцінюють перспективи займатися продуктивною працею [3]. 

Отже, актуальність проблеми політехнічної освіти школярів визначається 
важливістю розробки методолого-теоретичних основ трудового виховання підростаючого 
покоління як цілеспрямованої педагогічної взаємодії з метою формування трудової 
свідомості особистості, її здатності до продуктивної творчої праці, сходження до високих 
інтелектуальних і моральних якостей; існуванням і загостренням соціально-педагогічних 
суперечностей: між високими темпами науково-технічних перетворень у промисловості 
й недостатнім рівнем політехнічної підготовки людини, її трудової культури, професійної 
мобільності; між прагненням до матеріальних благ і можливістю нетрудового збагачен-
ня; потребою подолання негативних тенденцій відчуження молоді від продуктивної 
праці, нівелювання шанобливого ставлення до „людей праці”, поширення у суспільстві 
„філософії споживання”. Успішно вирішити означені відповідальні завдання можливо 
лише спираючись на сучасну теорію політехнічної освіти, яка б містила наукове визна-
чення мети, змісту, організації та методів. Її обґрунтування має здійснюватися з ураху-
ванням історичного досвіду розробки проблеми. 
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2) міждисциплінарну інтеграцію, зокрема, систематичне використання навчально-
пізнавальних завдань, які моделюють ситуації міждисциплінарного застосування 
знань; 3) надання можливостей для саморозвитку і самореалізації особистості сту-
дента, розвитку необхідних здібностей, пов’язаних з індивідуальними особливостями 
його мислення (просторової уяви, творчих можливостей); 4) створення додаткових 
організаційно-педагогічних умов, спрямованих на посилення мотивації студентів до 
вивчення дисциплін, підвищення їх пізнавальної й академічної активності (кредитно-
рейтингова система, курси за вибором, метод проектів тощо). Відповідно, можемо го-
ворити про створення інтегративного образу випускника, де мета, зміст і результати 
навчання сприймаються комплексно з урахуванням змін у професійній діяльності та 
спрямовані на формування широкої соціально-професійної компетентності. Остан-
ня включає не лише кваліфікацію, що визначається системою набутих знань, умінь і 
навиків, але й базові особистісні якості, а також універсальні вміння й здібності, які 
характеризуються більш широкою сферою застосування [7, с. 154].

Однією з найважливіших складових професіоналізму випускника університету 
вважаємо педагогічну підготовку, в ході якої відбувається формування психолого-
педагогічної компетентності, що сприяє розвиткові соціально-особистісних 
компетенцій і забезпечує результативність розв’язання соціально-професійних і 
особистісних завдань. Вона базується на таких актуальних і водночас перспективних 
напрямах: 1) оновлення змісту психолого-педагогічних дисциплін і реорганізація 
педагогічної практики з урахуванням сучасних вимог до майбутньої професійної 
діяльності студентів (контекстне навчання) і структури компетенцій, що формуються; 
2) діяльнісне освоєння змісту педагогічної освіти через активні форми і методи 
навчання, проблемні, проектно-дослідницькі методики, кредитно-модульну систему 
навчання на основі комплексного методичного й інформаційного забезпечення 
навчального процесу; 3) розширення обсягу керованої самостійної роботи студентів, 
забезпеченої відповідним методичним та інформаційним супроводом [2, с. 102]; 
4) моніторинг процесу педагогічної підготовки студентів. Необхідною вимогою 
до організації педагогічної підготовки виступає її реалізація в рамках змістово-
технологічної інтеграції соціально-гуманітарної, загальнопрофесійної, предметної 
галузей і позааудиторної соціально значущої діяльності студентів, за якої аналіз 
і осмислення засвоюваних явищ, процесів, цінностей розглядаються як засіб 
самовизначення і самовдосконалення студентів; активні, діалогові, дослідницькі 
методи навчання і виховання виступають способами освоєння досвіду рефлексивного, 
організаторсько-комунікативного, проектного видів діяльності, що слугує основою 
для розвитку соціально-професійної компетентності випускників. 

Запропонована концепція компетентнісно-професійного підходу реалізується 
в ході експерименту Інституту вищої освіти АПН України в Національному 
педагогічному університеті імені М.П. Драгоманова на спеціальності магістерського 
рівня підготовки 8.000005 – Педагогіка вищої школи (кваліфікація – викладач вищого 
навчального закладу). Зазначеними установами спільно розроблено і впроваджено в 
навчально-виховний процес університету 14 фундаментальних навчальних дисциплін 
(із модульним розподілом змісту), 3 спеціалізовані навчальні курси, 2 тренінги, 4 
види практики (науково-педагогічна в єдності трьох складових – практики в науково-
дослідних установах, музейної, архівної і виробничо-педагогічна – асистентська), 
систему організації й управління самостійною роботою студентів – індивідуальний 
супровід професійного зростання особистості (тьюторська технологія), тестову 
перевірку якості знань студентів у межах кредитно-модульної організації навчального 
процесу [5]. 
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дення нових предметів чи збільшення обсягу дисциплін, а за рахунок їх змістової 
переорієнтації: від „декларативних” знань (знати „що”) до процедурних (знати „для 
чого і чому”). Передбачено включення в процес навчання проблемних ситуацій, за-
вдань, способи і технології розв’язання яких відповідають профілю майбутньої 
професійної діяльності студентів. У відповідності з цільовими установками і 
діяльнісним типом змісту навчання визначено вимоги до технологій (методик) на-
вчання і виховання: посилення пошукової чи проблемно-дослідницької спрямованості 
навчального процесу, активізація самостійної роботи студентів, залучення студентів 
до соціально значущої роботи на основі принципу самоуправління. Пріоритетною є 
орієнтація на мету освіти: здатність навчатися, самовизначення, самоактуалізацію, 
розвиток індивідуальності. Всі види студентської практики набувають прикладного 
характеру і пов’язані з виконанням проектів, орієнтованих на запити роботодавців. 
Актуалізовано самостійну роботу студентів із розв’язання ситуацій, що імітують 
професійні проблеми. Вони цілеспрямовано залучені до соціально значущої діяльності 
з набуття організаторського, управлінського, комунікативного досвіду. У той час, 
як кваліфікаційний підхід спрямовано на формування у випускника системи знань, 
умінь і навиків, що забезпечують типові види професійної діяльності в стабільних 
умовах, компетентнісний підхід сприяє формуванню готовності до більш ефективно-
го розв’язання професійних, соціальних, особистих проблем у швидко змінюваних 
обставинах, у ситуації кризи, до управління гнучкими, міждисциплінарними про-
ектами. Серед основних напрямів реалізації компетентнісно-професійного підходу: 
спрямованість на гуманізацію освітнього процесу, який забезпечує особистісно-
розвивальний характер професійної підготовки і ефективну самореалізацію та са-
морозвиток студента (випускника); міждисциплінарність та інтегративність, що 
передбачає змістово-технологічну інтеграцію дисциплін соціально-гуманітарного, 
природничо-наукового, загальнопрофесійного і спеціального блоків професійної 
підготовки, їх зв’язок із майбутньою соціально-професійною діяльністю випускни-
ка; змістово-технологічна наступність навчання і виховання студентів, яка забезпечує 
єдність і узгодженість педагогічних вимог і засобів, спрямованих на розвиток у 
студентів продуктивного стилю мислення і діяльності, особистісних якостей, що виз-
начають сутність компетенцій; діагностичність, яка означає поетапне виявлення рівня 
сформованості компетенцій засобами певного діагностико-критеріального апарату 
[2, с. 100-101]. 

Це дозволяє вмотивувати функції компетентнісного підходу у вищій освіті: 
операціональну – виявлення (операціоналізація) системи знань, умінь і навиків, 
видів готовності студента (випускника), які визначають його компетентність і гаран-
тують результативність розв’язання професійних, соціальних, особистісних завдань; 
діяльнісно-технологічну – конструювання змісту навчання діяльнісного типу, макси-
мально наближеного до сфери майбутньої професії студентів; розроблення і впровад-
ження в навчальний процес завдань (проблем), способи розв’язання яких відповідають 
технологіям професійної діяльності; виховну – посилення виховної складової 
освітнього процесу, формування у студентів організаторського і управлінського 
досвіду, культури особистісного і професійного спілкування; діагностичну – розро-
блення більш ефективної системи моніторингу якості освітньо-професійного процесу 
і, зокрема, діагностики досягнутих рівнів сформованості компетенцій [2, с. 100].

Сьогодні існує потреба в педагогічній моделі розвитку компетентності випуск-
ника вищого навчального закладу – сукупності умов, засобів, методів навчання, що 
сприяють цьому. Вона синтезує такі основні умови: 1) організацію квазіпрофесійної 
діяльності, у тому числі такої, що моделює комплексне застосування знань; 
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Становлення ідеї політехнізму, її генезис у вітчизняній педагогічній теорії та 
шкільній практиці висвітлюється в історико-педагогічних розвідках українських 
(Л. Вовк, В. Вихрущ, Й. Гушулей, Н. Дем’яненко, Н. Калініченко, В. Курило, В. Мадзігон, 
В. Майборода, В. Нечипорук, Н. Ничкало, О. Сухомлинська, В. Шепотько) та російських 
(Ю. Аверичев, С. Акімов, Д. Епштейн, Є. Осовський, Ф. Паначин, З. Равкин, Г. Сосновсь-
ка) учених. Зокрема методологічні засади політехнічної освіти школярів розглядаються 
у працях П. Атутова, М. Гончарова, В. Зубова, В. Ледньова, Є. Пустового, Б. Райського, 
М. Скаткіна, П. Ставського, В. Струманського, Н. Терентьєвої, Д. Тхоржевського. Водно-
час, маємо зазначити, що цілісний аналіз проблеми з позицій сучасності відсутній. Тож 
метою нашого дослідження є розкриття сутності основних концептуальних підходів, які 
відображали суперечності розвитку змісту політехнічної освіти школярів у ХХ столітті. 

Традиційне розуміння політехнічної освіти ґрунтується на положенні К. Маркса 
про необхідність надання освіти дітям, які працюють на виробництві, яке було сформу-
льоване у „Інструкції делегатам Тимчасової центральної ради з окремих питань” (1866). 
Він зазначав, що тенденція залучення дітей і підлітків до суспільного виробництва є 
цілком виправданою і прогресивною, але в умовах капіталізму вона набуває спотворених 
форм. К. Маркс уважав, що діти можуть брати участь у виробництві з 9 років за умови 
оптимального поєднання навчальної та виробничої праці у відповідності до їх вікових 
груп (9-12 років, 13-15 і 16-17 років). Учений зауважував, що нерідко робітники виявля-
ються настільки безграмотними, що не здатні усвідомити істинні інтереси своїх дітей, 
тому лише найпрогресивніші з робітників розуміють, що саме вихованням визначається 
майбутнє робітничого класу. „Виходячи з цього, ми заявляємо, що батькам і підприємцям 
ні в якому разі не може бути дозволено використовувати працю дітей та підлітків, якщо 
вона не поєднується з вихованням. Під вихованням ми розуміємо три аспекти. По-
перше, розумове виховання. По-друге, фізичне виховання, таке, яке забезпечується у 
гімнастичних школах і військовими вправами. По-третє, технічне навчання, яке знайо-
мить із основними принципами всіх процесів виробництва й одночасно дає дитині або 
підлітку навички використання найпростіших знарядь праці” [9, с. 194]. 

Для визначення третього компоненту виховання К. Маркс використовував різні 
терміни, які у перекладі означають технічне, технологічне, політехнічне навчання й освіту. 
Питання термінології у цій праці детально досліджені у наукових розвідках німецького 
вченого К. Крапа. Він стверджував: „У англійському оригіналі… Маркс використовує 
термін „technological training”, який слід перекладати приблизно як „технологічне на-
вчання”… Навпаки, у німецькому перекладі згаданої резолюції, опублікованій у газеті 
„Vorbote” був використаний термін „politechnische Erziehung” − „політехнічне виховання”. 
Так як резолюція була поширена завдяки  публікації у „Vorbote”, тому пізніше утверди-
лася й „політехнічна освіта” [5, с. 221-222]. Ми пояснюємо це тим, що у середині ХІХ ст. 
під „політехнікою” розуміли науково-технічні основи усіх галузей промисловості.

Таким чином, говорячи про політехнічну освіту як інтегральне поняття 
(технологічне навчання, політехнічне виховання), К. Маркс, по-перше, розглядав його як 
один із головних компонентів виховання поряд із розумовим і фізичним; по-друге, вклю-
чав у нього елементарну технічну й технологічну освіту; по-третє, пов’язував із посиль-
ною виробничою працею дітей; по-четверте, обґрунтовував політехнічну освіту як засіб 
підготовки людини до праці й рухомості трудових функцій. Усе це свідчить про широке 
трактування К. Марксом поняття політехнічної освіти з позицій перспектив суспільного 
розвитку, у тому числі й удосконалення системи  виховання. На нашу думку, недооцінка 
багатоаспектного трактування сутності політехнічної освіти, висловленого ученим, при-
звела до подальшого спрощення та примітивізації проблеми. 
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Активне упровадження ідеї політехнізму в практику шкільних навчальних закладів 
розпочинається на початку 20- х рр. У цей час перед політехнічною освітою ставилося 
завдання ознайомлення учнів у теорії та на практиці з усіма головними галузями 
виробництва. Знання цих галузей безпосередньо сприймалося як зміст політехнічної 
освіти. До числа головних галузей більшість учених (О. Анікст, С. Гайсинович, 
В. Ленін, А. Луначарський, П. Панкевич, М. Пістрак) відносили енергетику, 
металургію, машинобудування, хімічну промисловість, будівництво, транспорт, зв’язок, 
рослинництво і тваринництво. Інші автори (В. Затонський, О. Гастєв, Я. Ряппо) до цього 
переліку додавали ще й лісорозробку, паливну, деревообробну, поліграфічну, харчову 
та легку промисловості, виробництво будівельних матеріалів тощо. По кожній галузі 
передбачалося засвоєння учнями таких знань: 1) продукція виробництва (конструкція, 
склад, властивості, використання); 2) сировина та матеріали; 3) природничо-наукові 
основи продуктів виробництва; 4) техніка; 5) організація; 6) економіка. Отже, у 
відповідності до такого розуміння сутності політехнічної освіти зміст навчального 
матеріалу концентрувався навколо певної виробничої галузі. Тож уважаємо доцільним 
назвати цей підхід галузево-концентричним. Його розвиток зумовлювався існуючою в ті 
часи комплексною системою навчання, згідно з якою змістовим стрижнем педагогічного 
процесу виступала трудова діяльність людини.       
   Безумовно, такий науковий підхід видавався ефективним для 
упровадження ідеї політехнізму в шкільній освіті засобом поєднання теоретичного 
навчання учнів із працею. Утім, аналіз діяльності навчальних закладів виявив, що 
на практиці це призводило, по-перше, до перевантаження змісту освіти описовим 
матеріалом, оскільки не існувало розумних критеріїв його обмеження; по-друге, до 
формалізму, адже учні лише вивчали працю дорослого населення, а самі в ній участі не 
брали. Прогресивні вчені, зокрема П. Блонський, Г. Ващенко, Н. Крупська викривали 
цю негативну тенденцію, характеризуючи її як перехід до „словесного” політехнізму, 
„розмов про техніку  і працю” [2, с. 228]. 

Намагаючись подолати цей недолік науковці здійснювали пошуки способів уза-
гальненого викладу знань про галузі виробництва, виявлення загального у їх різноманітті. 
Так, А. Калашніков переконував, що зміст „політехніки” повинен обмежуватися такими 
складниками: а) загальне машинознавство; б) енергетика виробництва; в) технологія 
матеріалів, що застосовуються у промисловості [4, с. 15].   

Ключ до більш ґрунтовного розуміння педагогічної сутності політехнізму дали 
роботи Н. Крупської. У 1929 р. у світ вийшла її праця „Про політехнізм”. У ній педа-
гог підкреслювала: „Політехнізм не є якийсь особливий предмет викладання, він пови-
нен проймати всі дисципліни, відбиратися на доборі матеріалу і в фізиці, і в хімії, і в 
природознавстві, і в суспільствознавстві. Потрібне взаємне пов’язання цих дисциплін 
і пов’язання їх з практичною діяльністю, і особливо пов’язання їх з навчанням праці”        
[6, с. 189]. 

Утвердження думки, висловленої Н. Крупською, − політехнізм визначає загальний 
характер навчально-виховної роботи шкіл, спрямованої на формування трудової культу-
ри особистості, а не є додатком до загальної освіти, який має обмежену практичну мету 
− стало основою обґрунтування принципу політехнізму як визначального у розробці 
змісту загальноосвітніх дисциплін та організації діяльності шкільних закладів. 

Проблема реалізації принципу політехнізму висвітлюється у працях П. Атутова, 
М. Дайрі, Д. Епштейна, І. Матрусова, В. Разумовського, А. Семушіна, С. Шварцбурда. 
Учені зазначали, що принцип політехнізму полягає у „засвоєнні загальних основ сучасного 
виробництва на прикладі вивчення конкретних об’єктів техніки, технологічних процесів 
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уяви про професію з вимогами реального виробництва, усвідомлення майбутньої 
професійної ролі. Інші – вважають найбільш ефективним упровадження професійно 
орієнтованих технологій навчання, які сприяють формуванню у студентів значущих 
для майбутньої професійної діяльності якостей, а також знань, умінь і навичок, що 
забезпечують повноцінне виконання функціональних обов’язків. Треті пов’язують 
становлення практикоорієнтованої освіти з використанням можливостей професійно 
спрямованого, контекстного вивчення профільних і непрофільних дисциплін.

Для побудови практикоорієнтованої освіти необхідним є компетентнісний 
(компетентнісно-професійний) підхід. На відміну від традиційної освіти, орієнтованої 
на засвоєння знань, практикоорієнтована – спрямована на набуття, крім знань, 
умінь і навиків, досвіду практичної діяльності. Компетентнісно-професійний підхід 
орієнтований, перш за все, на досягнення певних результатів, набуття значущих 
компетенцій. Оволодіння ж компетенціями неможливе без досвіду діяльності, тобто 
компетенції і діяльність нерозривно пов’язані між собою. Компетенції формуються в 
процесі діяльності й заради майбутньої професійної діяльності. У цих умовах процес 
навчання набуває нового спрямування – його перетворено на процес набуття знань, 
умінь, навичок і досвіду діяльності з метою досягнення професійно і соціально зна-
чущих компетентностей. Отже, саме компетентнісно-професійний підхід може стати 
ефективною методологією побудови практикоорієнтованої освіти. При цьому „досвід 
діяльності” набуває статусу дидактичної одиниці. Таким чином, при компетентнісно-
професійному підході традиційна тріада доповнюється новою дидактичною одини-
цею „знання – вміння – навички – досвід діяльності”, враховано також досягнення, 
особистісні якості студента тощо.

Аналіз застосування компетентнісного підходу в професійній освіті міститься в 
ряді зарубіжних і вітчизняних досліджень (В.І. Байденко, Г.І. Ібрагімов, В.А. Кальнеі, 
А.М. Новіков, М.В. Пожарська, С.Є. Шишов, Н.М. Бібік, О.Я. Савченко, О.В. Овча-
рук та ін.). Теоретичні передумови його розроблення закладено працями відомих 
психологів – В.В. Давидова, П.Я. Гальперіна, В.Д. Шадрікова, П.М. Ерднієва, 
І.С. Якіманської [1, с. 82; 3]. Водночас, системне ознайомлення з вітчизняною і 
зарубіжною психолого-педагогічною літературою з проблематики компетентнісного 
підходу засвідчує, що єдиного його розуміння поки що не відпрацьовано. Більшість 
дослідників до сутнісних характеристик компетентності відносять: поглиблене знання 
предмету, постійне оновлення знань для успішного вирішення професійних завдань. 
У понятті „компетентність” підкреслено такі якості, як інтегративний і творчий харак-
тер, висока ефективність результату, практикоорієнтована спрямованість освіти, фор-
мування мотивації самовдосконалення, академічна і трудова мобільність тощо. Отже, 
це інтегративна якість особистості, що засвідчує здатність і готовність вирішувати 
проблеми, які виникають у процесі життя і професійної діяльності, з використанням 
знань, досвіду, індивідуальних здібностей. Компетенція ж означає коло питань, у яких 
людина добре орієнтується, має знання і досвід, тобто узагальнені способи дії, які 
забезпечують продуктивне виконання професійної діяльності. Найбільш загальна 
класифікація компетенцій містить три групи: 1) предметні (спеціальні) компетенції, 
що є основою для реалізації професійних завдань; 2) надпрофесійні (іноді їх назива-
ють базовими) компетенції, необхідні для підвищення ефективності праці; 3) ключові 
компетенції, які визначають успішну соціалізацію випускника. Між ними не існує 
протиріччя, це взаємодоповнювані категорії [6, с. 55].

Компетентнісно-професійний підхід у вищій освіті передбачає особливу 
організацію педагогічного процесу вищого навчального закладу. Посилено практич-
ний, міжпредметний, прикладний аспект освіти. Це досягається не за рахунок уве-
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Приєднання України до Болонського процесу означило важливу проблему ре-
формування системи вищої професійної освіти – підвищення якості навчання, фор-
мування готовності випускників вищих навчальних закладів до подальшої діяльності 
в житті й суспільстві. Cьогодні все частіше говорять про кризу знаннєвої (знаннєво-
просвітницької) парадигми, про недостатність тріади „знання – вміння – навички” для 
опису результату освіти, про необхідність реконструювання її змісту і застосування 
компетентнісного підходу як засобу відновлення порушеної рівноваги між освітою, 
запитами суспільства і реальними потребами ринку праці. Таким чином, ХХІ століття 
вносить зміни в портрет фахівця з вищою освітою, а точніше – у визначення вимог до 
його підготовки, особистісних і професійних якостей. Для результату освіти важли-
вим стає не лише „що” знає майбутній фахівець, але і „як” він може діяти. 

Дослідження якості освіти випускників вищих навчальних закладів постра-
дянських країн (України, Росії, Білорусі), здійснене Світовим банком, зафіксувало, 
що студенти показують дуже високі результати (9-10 балів) за критеріями „знання” і 
„розуміння” і доволі низькі – за критеріями „застосування знань на практиці”, „аналіз”, 
„синтез”, „оцінювання” (1-2 бали) [8, с. 89]. Сьогодні Україна підійшла до ситуації, 
коли в умовах надлишку фахівців із вищою фундаментальною освітою, реальна 
економіка відчуває гостру нестачу кваліфікованих практикоорієнтованих кадрів. Серед 
причин кризи традиційної освітньої парадигми можна назвати і те, що в сучасних умо-
вах старіння інформації відбувається набагато швидше, ніж завершується природний 
цикл навчання в загальноосвітній і вищій школі, внаслідок чого традиційна установка 
на передачу необхідного запасу знань втрачає сенс. Більш важливим завданням постає 
навчити вмінню здобувати знання, до того ж, на ринку праці затребувані не знання як 
такі, а здатність фахівця виконувати певні професійні й соціальні функції. Особливо 
актуальною у зв’язку з цим виявляється ідея практикоорієнтованого навчання. 

У системі вищої освіти існує декілька підходів до подібного виду навчання. 
Одні автори пов’язують його з організацією навчальної, виробничої і переддипломної 
практик студента з метою його занурення в професійне середовище, співвіднесення 

109

та трудових операцій, які відображені у змісті всіх шкільних навчальних дисциплін і фа-
культативних занять, різноманітної позакласної діяльності учнів” [1, с. 10]. Згідно з цим 
принципом політехнічна підготовка школярів здійснюється у процесі вивчення основ 
наук, трудового навчання, позакласних занять із науки й техніки та суспільно-корисної 
праці (без виокремлення циклу власне політехнічних предметів). 

Дослідження вченими (В. Зубов, К. Іванович, Д. Епштейн) шляхів реалізації прин-
ципу політехнізму в змісті навчальних дисциплін зумовило становлення імпліцитного 
підходу, який  забезпечує засвоєння учнями політехнічних знань і вмінь відповідно до 
можливостей навчального предмета, передбачає активне ознайомлення їх із логікою та 
змістом навчальних дисциплін, із найголовнішими галузями виробництва і перспекти-
вами їх розвитку, а також засвоєння школярами наукових основ цих виробництв. Обсяг 
і зміст такого засвоєння визначається специфікою навчального предмета і завданнями 
політехнічної освіти.  

У своїх працях науковці безпосередньо звертаються до виробництва й на 
основі порівняльного політехнічного аналізу виокремлюють у ньому формально-
логічну спільність. Нею виступають: 1) закони, широко розповсюджені у виробництві; 
2) принципи їх промислового застосування; 3) об’єкти і процеси, як носії цих законів 
і принципів; 4) типові характеристики самої праці робітника; 5) типові характери-
стики суспільного процесу виробництва. Все це вважається об’єктивними основами 
політехнічної освіти. Знання цих основ називається ученими політехнічними знаннями, 
а вміння, що реалізуються на їх базі, − політехнічними вміннями. Політехнічні знання 
та вміння – це зміст політехнічної освіти. Оволодіння таким змістом, що має загальний 
реально-відображувальний характер, спрямоване на забезпечення всебічного розвитку 
особистості. 

В. Зубов зазначав: „Під політехнічною освітою слід розуміти таку освіту, яка 
формує найважливіші якості всебічно розвиненої особистості: володіння міцними, глибо-
кими й активними знаннями основних законів наук про природу та суспільство; здатність 
орієнтуватися  у системі суспільного виробництва; готовність і здібність до праці; освіту, 
яка складає основу, фундамент наступної професійної підготовки; освіту, яка для досяг-
нення цих цілей використовує у якості одного із засобів ознайомлення учня у теорії та 
на практиці з основними науковими принципами сучасного виробництва, формування у 
нього  початкових загальнотрудових навичок та умінь” [11, с. 14]. У зв’язку з цим ученим 
були розроблені дидактичні умови реалізації принципу політехнізму в ході викладання 
основ наук: 1) здійснення відбору таких основних понять, форм законів та послідовності 
викладу навчального матеріалу в кожному предметі, які відповідаючи логіці самої нау-
ки, мають найбільшу широту й можливості використання у всіх галузях сучасного ви-
робництва й людської діяльності; 2) забезпечення повноцінного показу особливостей 
дії законів, ознайомлення з можливостями, шляхами й формами застосування основних 
законів у суспільному виробництві; 3) побудова навчального матеріалу й вибір методів 
навчання, що максимально стимулюють пізнавальну активність учнів, забезпечують для 
школярів можливість самостійно розкривати дію законів на практиці; 4) ознайомлення 
учнів на практиці з найпростішими приладами та інструментами, практичним устатку-
ванням, що входять до компетенції навчального предмета, а також розвиток навчальних 
навичок роботи з ними; 5) активне ознайомлення із реальним виробництвом, організація 
екскурсій на високому науково-методичному рівні [11, с. 19]. 

У контексті розвитку імпліцитного підходу значного поширення набула думка, що 
теоретичні знання у галузі політехнічної освіти повинні викладатися у процесі вивчення 
основ наук, а трудове навчання повинно обмежуватися практичним ознайомленням із 
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технікою (М. Дайрі, Д. Епштейн, І. Матрусов). У такому випадку значно звужувалися за-
вдання політехнічної підготовки, недооцінювалося значення виробничо-технологічних 
знань, а політехнічна освіта зводилася до опанування загальноосвітніх предметів [10]. 
Ученими, які піддавали критиці таке розуміння принципу політехнізму, ця негативна 
тенденція визначалася як „словесний політехнізм”. 

Імпліцитний підхід до трактування змісту політехнічної освіти викликав сумніви 
щодо можливості розробки достовірних критеріїв його відбору та введення у програми 
навчання, так як загальне політехнічне виокремлювалося шляхом формально-логічного 
абстрагування без врахування специфіки діяльності самого суб’єкта виробництва – 
робітника індустрії. Тож ученими (В. Гусєв, Е. Пустовой, М. Скаткін, П. Ставський) був 
розроблений особистісно-діяльнісний підхід, у відповідності до якого мета політехнічної 
освіти полягає у розробці моделі певних якостей особистості, а зміст політехнічної освіти 
виражається у виді діяльності, що формує ці якості. Прототипом такої особистості вчені 
вважали особистість робітника, а прототипом діяльності − типову трудову діяльність 
робітника, що виражає прогресивні форми його праці. 

Науковці підкреслювали, що праця робітника-індустріала з часом все більше 
потребує різноманітних наукових знань, видів діяльності й функцій. Перехід від однієї 
трудової функції до іншої вимагає узагальнених умінь, поєднання розумової і фізичної 
праці, використання творчої кмітливості, розвитку психофізіологічної та інтелектуальної 
сторін особистості. Учені констатували, що політехнічна освіта – це „сторона загальної 
освіти, яка переслідує загальну мету – всебічний розвиток учня і досягає цього своїм 
власним специфічним засобом: проведенням особистості, що формується, через осо-
бливу діяльність – аналог типової трудової діяльності робітника індустрії” [11, с. 21-22]. 
За допомогою такого аналога політехнічна освіта як сторона загальної освіти формує 
не всі аспекти особистості в однаковій мірі, оскільки вони можуть успішно форму-
ватися іншими сторонами загальної освіти. Діяльність школяра, зауважували учені, 
виступає лише аналогом трудової діяльності робітника-індустріала, адже вона не може 
бути ніколи відтворена в умовах школи внаслідок вікових особливостей школярів, їх 
низької професійної підготовки й недостатнього соціального досвіду. Під робітником-
індустріалом науковці розуміли не тільки робітника промисловості, але й тієї широкої 
сфери виробництва, де застосовуються науково-технічні методи й сучасні технології. 

Одним із найважливіших завдань, які стоять перед школою, безумовно, є ознайом-
лення учнів з основами виробництва, які характеризуються такими поняттями як техніка, 
технологія. Тому цілком закономірним є те, що у 30 рр. ХХ ст. О. Калашніковим була 
висловлена думка стосовно доцільності введення до змісту шкільної освіти самостійних 
навчальних предметів політехнічного спрямування, на кшталт „Машинознавство” [4]. 
Механізація й автоматизація усіх галузей виробництва, проникнення техніки у сфери 
науки, транспорту, зв’язку, побуту тощо зумовили актуалізацію ідеї О. Калашнікова та її 
подальший розвиток наприкінці 50-х – на початку 60-х рр. Це виявилося підґрунтям фор-
мулювання експліцитного підходу, що розглядає політехнічну освіту як окремий склад-
ник освіти й у зв’язку з цим передбачає виокремлення у змісті освіти політехнічного ци-
клу. Його прихильники (М. Жиделєв, М. Анвельт) переконували у важливості створен-
ня й упровадження самостійних комплексних навчальних дисциплін „Основи техніки”, 
„Основи виробництва”, „Основи сільського господарства”, „Електротехніка”, „Машиноз-
навство”, „Автомобіль” [7]. Учені підкреслювали, що вивчення техніки у такий спосіб є 
заздалегідь більш ефективним у порівнянні з розпорошеним вивченням, оскільки логіка 
формування загальнотехнічних понять, умінь та навичок не збігається з логікою представ-
лених у школі дисциплін. Тож, якщо й можливо включати деякий навчальний матеріал до 
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та педагогічну освіту мають батьки. Для цього К. Гуррельманн пропонує перекласти 
відповідальність за підготовку дитини до школи з батьків на дошкільні заклади [5]. Та-
ким чином, мають вирішитись дві проблеми: по-перше, соціальне становище батьків 
не буде стрижневим у подоланні маленьким школярем перехідного бар’єру до шко-
ли; по-друге, у батьків зникне необхідність витрачати таку велику кількість часу на 
підготовку малюка до школи (адже, це буде завданням спеціалістів) і таке прагнення 
держави „розгрузити” дорослих, можливо, позитивно вплине на бажання німецьких 
громадян народжувати.

Отже, вдале поєднання базових і перехідних компетенцій – запорука вдалої 
соціалізації дитини у новому для неї шкільному середовищі. У разі неспроможності 
батьків забезпечити його держава завжди готова прийти на допомогу родині.

Вступ дитини до школи буде безпроблемним ще за однієї важливої умови: за 
наявності адекватного ставлення батьків до нового статусу дитини. У фазі, коли ма-
люк починає навчатись у школі, він, за переконаннями М. Текстора, перестає бути у 
центрі сімейного життя, як це було раніше. Діти віддаляються від батьків, стають більш 
незалежними і самостійними. Прогалини, що раніше долалися батьками, заповнює 
спілкування з однолітками. На думку науковця, деякі батьки перешкоджають цьому 
процесу, не розуміючи, що їх роль у житті дитини певним чином змінилась. Тепер 
вони повинні сприяти дорослішанню дитини і спокійно повертатись до своїх улюбле-
них занять, без остраху змінюючи стиль стосунків із малечею та свій життєвий ритм 
на такий, що вже не потребує стільки уваги та часу для дитини [8]. 

Для українських батьків це правило дещо нове, адже наші вчителі початкової 
школи часто стверджують: „Ваша дитина буде тоді робити успіхи у навчанні, коли 
Ви будете навчатись разом із нею”, проте, на нашу думку, певна самостійність не за-
вадить малечі в її новому статусі. Близьким школяра достатньо виконувати функції 
„супровідника”, надаючи дитині можливість усвідомити свої нові обов’язки щодо на-
вчання.

Як бачимо, вступ дитини до навчального закладу супроводжується деякими про-
блемами, проте, всі вони є вирішуваними за умови елементарної педагогічної освіти 
батьків, їх відповідального ставлення до цього процесу та підтримки держави, на яку 
жителі Німеччини завжди можуть розраховувати.

Отже, проаналізувавши останні наукові розробки німецьких дослідників 
педагогіки та узагальнюючи наведені факти, констатуємо, що проблема вступу дити-
ни до школи передбачає вирішення їх батьками наступних питань: своєчасне оформ-
лення документів для навчання дитини у початковій школі; вибір навчального закла-
ду, де буде отримувати знання молодший школяр, згідно зі заздалегідь спланованою 
родиною стратегією його навчання; забезпечення підготовки дитини до складання 
тестів, які демонструють її готовність до навчання в школі; забезпечення поєднання 
базових і перехідних компетенцій як запоруки вдалої соціалізації дитини у нове для 
неї шкільне середовище; адекватне сприйняття нового статусу дитини і відсутність по 
відношенню до неї надмірної опіки.

Подальші дослідження принципів співпраці батьків та школи у сучасній 
Німеччині допоможуть нам розкрити особливості вирішення інших проблем, які мо-
жуть виникнути при навчанні дитини в освітньому закладі.
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їх змісту, то у цьому випадку вивчення здійснюється у логіці відповідної дисципліни, що 
знижує ефективність навчальної дисципліни. Крім цього, учені акцентували на сприят-
ливому впливі систематичного вивчення техніки на розвиток низки важливих ознак мис-
лення учнів, на їх підготовку до вибору професії та практичної діяльності. На користь 
цього підходу свідчить досвід шкільних навчальних закладів 50-х – початку 60-х рр., коли 
політехнічна підготовка учнів забезпечувалася циклом самостійних технічних дисциплін 
і виробничою практикою. 

Противники такої постановки навчання висловлювали занепокоєння тим, що уве-
дення цих курсів у значній мірі послаблює викладання фундаментальних дисциплін за 
рахунок вилучення зі змісту технічного матеріалу. Між тим, як доводила шкільна прак-
тика, обсяг технічних ілюстрацій основних положень і законів не зменшився, а навпа-
ки різко збільшився (якісно й кількісно), крім цього, з’явилася можливість позбавитися 
штучності у розкритті виробничих аспектів і зберігати у навчальних курсах лише той 
технічний матеріал, який відповідає логіці і завданням конкретної науки. Зазначимо, що 
якщо говорити про систему загальнотехнічних знань, умінь та навичок, тоді варто кон-
статувати, що поряд із досвідом вивчення окремих елементів техніки у курсах фізики 
й трудового навчання практика викладання електротехніки й машинознавства, особли-
во з точки зору методики, може слугувати ґрунтовною основою для розробки більш 
досконалої системи. 

Тож, розвиваючи цю думку, В. Ледньов, О. Кузнєцов, О. Сова підкреслювали 
важливість вивчення не лише основ техніки й технології виробництва, але й техніки 
взагалі, технологічних процесів у всіх сферах суспільно корисної діяльності людини. 
Учені переконували, що розширення загальнотехнічного й загальнотехнологічного 
(політехнічного) навчання за межі виробництва – це вимога реальності, отже, розбіжність 
предметів трудової політехнічної освіти й вивчення основ виробництва є об’єктивною. 
Підкреслюючи часові зміни у трактовці поняття „техніка”, зокрема сьогодні воно 
розуміється не як поєднання прийомів, які використовуються у певному ремеслі, а як 
комплексне поняття для означення знарядь праці, машин, їх комплексів, науковці виз-
начали політехнічну освіту як сукупність загальнотехнічної та загальнотехнологічної 
підготовки [8]. У своїх дослідженнях учені доводили, що об’єктом політехнічної 
освіти має бути дійсність, що оточує людину, й розглядається нею у ракурсі трудової 
перетворюючої діяльності. Тож предметом політехнічної освіти виступає формування 
якостей особистості у сфері трудової перетворюючої діяльності людини (допрофесійний 
аспект). 

Ураховуючи, що трудова перетворююча діяльність передбачає операційно-
процесуальний (технологічний) та інструментальний (технічний) аспекти, а також 
власне техніко-технологічну працю, учені в якості основних компонентів політехнічної 
освіти виокремлювали такі складники: 1) операційно-процесуальний (технологічний); 
2) інструментальний (технічний); 3) діяльнісний (конкретні види суспільно корисної 
діяльності, оволодіння якими є важливими для кожної людини, яка вступає в життя не-
залежно від специфіки майбутньої професії; 4) комунікативний (вивчення креслення як 
„мови техніки”). 

Виходячи з такого розуміння, В. Ледньов стверджував про правомірність виділення 
у змісті освіти окремого циклу (системи) політехнічних дисциплін, який складається зі 
сукупності таких предметів: технічна механіка, електротехніка, теплотехніка, гідравліка 
і пневматика, креслення, основи матеріалознавства і технології машинобудування, 
технічні виміри, допуски й посадки, основи стандартизації. Учений зазначав, що у стар-
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ших класах школи ці дисципліни мають бути обов’язково представлені, але у значно ско-
роченому обсязі й доступній для учнів формі. 

Узагальнення наукових досягнень учених-політехністів, вивчення потреб вироб-
ництва й тенденцій його розвитку, реальних можливостей загальноосвітньої школи, 
опрацювання результатів неодноразових спроб професіоналізації школи дають підстави 
стверджувати, що сьогодні трудова підготовка школярів має дотримуватися широко-
го загальноосвітнього й політехнічного спрямування. Тож у наш час надзвичайної 
актуальності набуває питання обґрунтування нових методологічних засад політехнічної 
освіти, які б відповідали сучасним потребам трудового виховання особистості, специфіці 
трансдисциплінарного наукового знання у постіндустріальному суспільстві, розвитку 
технологій та інформаційних систем. У зв’язку з цим убачається перспективним розроб-
ка компетентнісно-проектувального підходу, в основу якого покладено творчу проектну 
діяльність учнів із використанням сучасних інформаційних засобів обробки науково-
технічної інформації та створення нових виробничих технологій. Згідно з таким підходом 
об’єктом політехнічної освіти виступатиме інформаційно-проектувальна діяльність лю-
дини в умовах прискореного зростання науково-технічної інформації, а предметом − фор-
мування ключових політехнічних компетентностей особистості у царині інформаційно-
проектувальної діяльності.

Отже, ідея політехнізму має понад сторічну історію розвитку. У результаті ста-
новлення політехнічної освіти школярів сформувалися різні підходи до визначення її 
змісту (галузево-концентричний, імпліцитний, експліцитний, особистісно-діяльнісний). 
Цілісний аналіз означених підходів дає підстави стверджувати, що їх обґрунтовування 
здійснювалося внаслідок еволюції діяльності людини, яка, у свою чергу, зумовлювалася 
зміною об’єкту й відповідно предмету: реміснича діяльність (трудові вміння та навички з 
основ ремесел) − виробнича діяльність (знання, вміння, навички у галузі виробництва) – 
перетворююча діяльність у всіх сферах життя (якості особистості важливі для робітника) 
– науково-технічна діяльність (загальнотехнічна й загальнотехнологічна підготовка) 
− інформаційно-проектувальна діяльність людини в умовах прискореного зростання 
науково-технічної інформації (ключові політехнічні компетентності особистості).

У зв’язку з цим предметом подальшого дослідження стає розробка окресленого 
нами компетентнісно-проектувального підходу до визначення змісту політехнічної освіти 
школярів з урахуванням попередніх творчих надбань і новітніх досягнень педагогічної 
науки й шкільної практики. 
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„розумові” тести проводять безпосередньо у школі або дитсадку, але обов’язково 
спеціалістами шкільної психологічної служби. Якому саме тесту з безлічі розробле-
них і схвалених вищими інстанціями надати перевагу, вирішується на місцях.

Варто наголосити, що характерним для сучасної педагогіки є доволі критичне 
ставлення до застосування саме такого способу перевірки знань майбутніх учнів, 
проте, на цей час проведення тестів ще практикують німецькі школи, то ж батьки 
повинні зосереджувати свою увагу на цьому моменті при підготовці дитини до вступу 
в школу. 

Успішне складання дитиною тестів доводить її готовність до навчання у 
початковій школі. У сьогоднішній Німеччині на позначення цього явища існує декілька 
термінів, найбільш розповсюджений з них – шкільна зрілість (Schulreife) – позначення 
фізіологічного, розумового та соціального ступеня розвитку дитини, достатнього для 
прийому її до школи [3, с. 308], його синонімами є здатність до навчання (Schulfähig-
keit) та готовність до школи (Schulbereitschaft).

Показово, що здатність дитини до навчання (Schulfähigkeit) залежить від того, 
наскільки компетентне середовище у справі переходу дитини до школи. Сучасні 
дослідники німецької педагогіки В. Ґрібель та Р. Нізель розрізняють базові та перехідні 
компетенції.

Базові компетенції, такі, як комунікативні, фонологічні навички, вміння рахува-
ти – це основа того, щоб дитина успішно перейшла у ранг „учня”. Вчені наголошують 
на необхідності уникати розуміння концепту „здатність дитини до навчання”, як спи-
ску навичок, котрі є підґрунтям для успішного шкільного старту дитини. Натомість це 
поняття має включати у себе як загальну підготовку дитини до школи у дитсадку, так 
і співпрацю з сім’єю, дошкільним закладом та школою [6].

Перехідні компетенції – здатність і готовність успішно подолати перехід до школи 
– у великій мірі залежать від спроможності усіх членів родини, вихователів дитсадків, 
педагогів початкової школи до комунікації і від готовності брати у ній активну участь. 
При цьому дієвими є персональні компетенції названих осіб, їх професійні якості, 
ознаки соціального середовища, у яке введена дитина. Особливого значення набуває 
тут ступінь співпадіння концепції дошкільного закладу з навчальним планом школи, 
структури співпраці батьків і закладів, де виховувалась і буде навчатись дитина. Це 
– основа для оптимально підготовленого, з педагогічної точки зору, переходу дитини 
до школи [там само]. На нашу думку, саме від активності і зацікавленості батьків у 
безстресовому вступі до школи залежить те, наскільки вдало перехідні компетенції бу-
дуть доповнювати базові, адже сама родина повинна заздалегідь планувати стратегію 
навчання дитини.

Результати опитування, проведеного професором К. Гуррельманном, свідчать, 
що тільки половина серед 1600 дітей віком від 6 до 11 років були добре підготовлені 
до школи. Чверть опитаних дітей стверджують, що близькі не надали їм належної 
підтримки у отриманні знань перед переходом до школи [5]. Звичайно, якщо полови-
на дітей відчуває любов і турботу батьків, то це – позитивний результат діяльності, 
що проводиться Федеральним міністерством з питань сім’ї, літніх людей, жінок та 
молоді, спеціалістами навчальних закладів та власне батьками. Але, за висновками 
дослідження, значна частина батьків звичайно не приділяє уваги цьому складному 
процесові. За переконаннями науковця, діти мають розраховувати на рівні шанси щодо 
соціалізації у шкільне середовище. Це значить, якщо рідні не в змозі забезпечити на-
лежну підготовку дітей до школи, про це має подбати держава, надавши їм шанси в 
однаковій мірі реалізовувати підготовку до навчання, не залежно від того, яке бажання 
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дітей при проведенні занять; принцип поєднання голови, серця і руки (більш відомий в 
українській педагогіці як „принцип кордоцентризму”); урахування музично-емоційного 
аспекту (музика, мистецтво, спортивні ігри); відсутність тиску оцінок [3, с. 168]. На ці 
основні принципи та завдання повинні орієнтуватись батьки у сімейному вихованні, 
аби знівелювати проблему вступу дитини до освітньої установи.

Крім відвідування державних шкіл, навчання у яких є безкоштовним, маленькі 
мешканці Німеччини мають можливість також відвідувати приватні, так звані, вільні 
або приватні школи (які, утім, усе одно знаходяться під контролем державних органів 
управління освітою).

У Німеччині приватні школи представлені великою кількістю навчальних 
закладів початкової ланки, що знаходяться під опікою церкви, та двома широко 
розповсюдженими по країні видами вільних установ: вальдорфські школи та школи 
Монтессорі. На нашу думку, немає необхідності детально розкривати принципи 
функціонування цих навчальних закладів. Проте, цінним для нашого дослідження є той 
факт, що вальдорфська педагогіка пропонує дитині такий спосіб пізнання світу, який 
би розвивав у ній почуття причетності до всього, що відбувається навколо [1, с. 64]. 
Молодші школярі займаються в’язанням і плетінням (крім практичних навичок це 
розвиває мілку моторику  і математично-логічні здібності); шиють спочатку маленькі 
іграшки, а потім – предмети одягу; під час проектних занять у перші роки моделюють 
будинки, а потім споруджують справжні. Цікавим є також те, що характерним для 
навчального процесу у вальдорфських школах є розподіл учнів за типами темпераменту 
(меланхоліки, флегматики, сангвініки, холерики) і пристосування викладу матеріалу у 
залежності від особливостей сприйняття тієї чи іншої групи учнів [4, с. 35], що також 
привертає неабияку увагу батьків при виборі типу школи, адже така диференціація не 
передбачена звичайними навчальними закладами.

Основне гасло роботи з дітьми у школах М. Монтессорі – твердження, згідно з 
яким дитина може бути месією, відображає чіткий релігійний підтекст її діяльності. 
За переконаннями її, запорука ефективного виховання полягає у науковому вивченні 
особливостей людини і застосуванні результатів цих досліджень на практиці [7, с. 397]. 
У початковій ланці навчальних закладів цього типу діти навчаються, змінюючи тільки 
види діяльності і матеріали, за допомогою яких вони ліплять, малюють, в’яжуть. Кни-
ги з’являються лише тоді, коли дітям виповнюється 14 років [9, с. 220], що і є основ-
ною причиною критичного ставлення до цього типу вільних навчальних закладів.

Як бачимо, проблема вибору навчального закладу для молодшого школяра має 
декілька шляхів вирішення, проте у батьків, котрі своєчасно починають з’ясовувати це 
питання, воно не викликає труднощів.

Незалежно від того, де буде навчатись маленький школяр, перед вступом до 
школи він мусить пройти перевірку своїх знань і вмінь, забезпечення формування 
яких (самостійно чи за допомогою фахівців) – завдання батьків. З метою об’єктивної 
перевірки готовності дитини приступати до занять у школі було розроблено низку 
тестів, результати яких слугують своєрідною перепусткою дитини до школи. Під час 
цих тестів демонструється, наскільки вони фізично і духовно готові відповідати вимо-
гам шкільного повсякдення. 

За останніми тенденціями тестуються також соціальна компетенція (здатність 
до навчання у групах) і духовна стабільність дитини, бо саме вони утворюють важ-
ливу платформу для адекватної поведінки під час виховного і навчального процесу 
[9, с. 169]. Більшість навчальних закладів проводять тест у два етапи: перевірка рівня 
фізичного і сенсорного розвитку й моторики організовано шкільним пунктом здоров’я; 
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